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Enkätundersökningen Hälsa i skolan 2023
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Enkätundersökningen Hälsa i skolan 2023

Datainsamlingen genomfördes mellan den 1 mars och den 12 maj 2023. 

Tidpunkterna för datainsamlingen på de olika skolstadierna:

• årskurserna 4 och 5 på grundskolorna: 1.3–14.4.2023

• årskurserna 8 och 9 på grundskolorna: 3.4–12.5.2023

• första och andra årets studerande vid gymnasier: 3.4–12.5.2023

• första och andra årets studerande vid yrkesgymnasier: 1.3–12.5.2023

Antal respondenter (n) och täckning (%) på de skolstadier som granskas i statistiken:

• årskurs 4 och 5 i den grundläggande utbildningen n=95 523 (77 %) -> Åland 75 %

• årskurs 8 och 9 i den grundläggande utbildningen n=87 147 (70 %) -> Åland 71 %

• första och andra årets studerande på gymnasiet n=44 862 (68 %) -> Åland 87 %

• första och andra årets studerande vid yrkesläroanstalterna  n=19 215 (28 %). -> Åland 57 %



THL:s indikatorer bygger på olika principer, t.ex.



Viktigaste områden i den här presentationen

1. Skolgång

2. Hälsotillstånd 
generellt

3. Psykiskt 
mående

4. Relation till 
föräldrarna

5. Sexuella 
trakasserier/
sexuellt våld

6. Mobbning

7. Hot om 
fysiskt våld

8. Ensamhet

9. Fysisk aktivitet

10. Sexuell hälsa



Skolgång



Vad tycker du just nu om skolgången/studierna?
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Hälsotillstånd generellt



Vad anser du om ditt eget hälsotillstånd?
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Smärta i kroppen och förekomsten av sjukdom

Indikatorn omfattar de som har 
ont i ett område minst en gång 
per vecka



Smärta i kroppen och förekomsten av sjukdom

Kronisk sjukdom eller hälsoproblem 
konstaterat av läkare



Psykiskt välmående / 
tillfredsställelse med livet



Upplevelse av åtminstone lindrig ångest

Fråga till elever som går åk. 4-5

Åtminstone lindrig ångest innebär att en elev har 
fått minst 3 poäng eller 2 poäng i en delfråga. 

Indikatorn grundar sig på SCARED (The Screen for 
Child Anxiety Related Emotional Disorders).
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Upplevelse av symtom på måttlig eller svår ångest

0 poäng
1 poäng
2 poäng
3 poäng

Måttlig eller svår ångest = 
de som har minst 10 poäng 
sammanlagt. 

Indikatorn grundar sig på 
GAD7-mätaren (Generalized 
anxiety disorder).

Fråga till elever som går åk. 8-9 samt elever på gymnasiet och yrkesgymnasiet
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Problem med anknytning till sitt humör under de 
senaste två veckorna

1 poäng
0 poäng
0 poäng

Problem med anknytning till barnets 
humör = de som har fått minst 1 poäng. 

Indikatorn grundar sig på MFQ frågor 
(Moods and Feelings Questionnaire).

Fråga till elever som går åk. 4-5



Förekomst av nedstämdhet i minst två veckor

0 poäng
0 poäng
1 poäng
1 poäng

Fråga till elever som går åk. 8-9 samt elever på gymnasiet och yrkesgymnasiet

Indikatorn för nedstämdhet/depressionssymtom omfattar de 
som har fått 1 poäng. 

Kartläggning av symtom på depression gjordes med PHQ-2 
mätaren. PHQ-2 mätaren lämpar sig för sållning av 
depression, bedömning av depressionssymtomens 
svårighetsgrad samt för uppföljning av terapisvar och andra 
förändringar. Metoden lämpar sig dock inte för att fastställa 
diagnosen depression. 
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Hur nöjd är du med ditt liv för närvarande?
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Relation till vårdnadshavarna



Kan du diskutera med dina föräldrar om dina 
personliga ärenden?
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Upplevelse av att ha blivit utsatt för 
psykiskt våld av föräldrarna

Indikatorn omfattar de som gett alternativ 
2, 3 eller 4 som svar minst en delfråga. 

Med föräldrar avses i frågan t.ex. mamma 
eller styvmor, pappa eller styvfar, adoptiv-
föräldrar, föräldrarna i en fosterfamilj.
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Ny forskning inom området



Upplevelse av att ha blivit utsatt för 
fysiskt våld av föräldrarna

Indikatorn omfattar de som gett alternativ 
2, 3 eller 4 som svar minst en delfråga. 

Med föräldrar avses i frågan t.ex. mamma 
eller styvmor, pappa eller styvfar, adoptiv-
föräldrar, föräldrarna i en fosterfamilj.
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Skador till följd av alkoholkonsumtion hos förälder
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Sexuella trakasserier 
och sexuellt våld 



Störande sexuella förslag eller sexuellt ofredande 
under de senaste 12 månaderna

Indikatorn omfattar de som 
svarat ja på minst en delfråga.
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Upplevelse av sexuellt våld under de senaste 12 
månaderna

Indikatorn omfattar de som 
svarat ja på minst en delfråga.



Upplevelse av sexuellt våld under de senaste 12 
månaderna

Indikatorn omfattar de som svarat ja 
på minst en delfråga.
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Mobbning i skolan



Har mobbats under den aktuella terminen

Indikatorn omfattar de som valt 
alternativ 1, 2 eller 3
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Utsatts för fysiskt våld



Har utsatts för fysiskt hot under det senaste året

Indikatorn omfattar de som 
svarat ja på någon av delfrågorna
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Ensamhet



Känner sig ensam

Indikatorn omfattar de som 
svarat ”Ganska ofta” eller 
”Hela tiden”

Fråga till elever som går åk. 8-9 samt elever 
på gymnasiet och yrkesgymnasiet

Indikatorn omfattar de som 
svarat ”Ofta”
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Fysisk aktivitet



Fysisk aktivitet

Indikatorn omfattar de som 
motionerar högst en timme 
per vecka så att de blir 
andfådda och svettiga 
(= motionerar för lite)

Indikatorn omfattar de som 
rör på sig minst en timme per 
dag varje veckodag



Hälsa i skolan



Hälsa i 
skolan



Sexuell hälsa



Användning av preventivmedel

Indikatorn omfattar de som 
svarat att de inte använt 
preventivmedel oavsett orsak
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